

ПУЛЬС ТРУДОВОГО СУРГУТА

На Солкинской площади бригады Л. М. Воскресенского и А. К. Прокеева в среднем на пять суток сократили проводку двух очередных скважин.

Это достигнуто за счет творческого подхода к делу и постоянного поиска неиспользованных резервов. В апреле в управлении разработана и собственными силами изготовлена и внедрена техническая новинка — специальные сопла на долоте, приближающие струю жидкости к забою скважины до 5 см вместо 12.

Семь бригад земснарядов из СУ-489 ведут земляные работы способом гидронамыва на мостовом переходе через Юганскую Обь железнодорожной магистрали Тюмень — Сургут.

Последние три дня выполнение работ на левом берегу составил 200 процентов, что позволяет коллективу управления на полмесяца раньше срока завершить майское задание.

Анатолий Бамиллер, которого вы видите на снимке, один из ветеранов в автобазе № 4. Зимой на автомашине «Урал» он возит нефть для нужд автобазы.

Вверенная ему техника не знает простоев. Анатолию присвоено звание «ударника коммунистического труда».

Фото Ю. Спиридонова.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

К подбою КОММУНИЗМА

Орган Сургутского городского комитета КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Тюменской области

56 (3922)

Год изд. 38-й

Суббота, 13 мая 1972 г.

Цена 2 коп.

Политинформация

ШИРОКОЕ информирование трудящихся масс о политике партии, важнейших событиях внутренней и международной жизни — дело большое, нужное по своей общественной и политической значимости.

В последнее время партийные организации проделали в этом направлении немалую работу. В городе создано и действует 69 групп политинформаторов с общей численностью 573 человека.

В основном это коммунисты и комсомольцы. Почти две трети из них имеют высшее и незаконченное высшее образование. Вот уже несколько лет в Западно-Сибирском объединении буровых работ является политинформатором В. Г. Кайтов. Коммунист Кайтов относится к делу с большой ответственностью. К каждой информации он готовится очень тщательно. Просматривает центральные и местные газеты, партийные журналы, аккуратно посещает семинары при ГК КПСС. Его часто можно видеть из книг в технической библиотеке. Он хорошо знает конкретную экономику. В изложении материала опирается на примеры и факты из жизни своего коллектива.

Все больший интерес вызывает не только жизнь страны, но и зарубежная. О ней рассказывают политинформаторы-международники. Своебразно строит информацию главный конструктор рыбоконсервного комбината В. А. Кулешов. В ней он на фактах дает принципиальную оценку тому или иному событию, толкая с партийной позиции.

Политические организации на собственном опыте убедились, что спасительность людей, мобилизации их на выполнение хозяйственных задач политинформаторы играют важную роль. Однако в деле иногда возникают неясности. Все еще нет-нет, да и ретянутся секретари партийных организаций, которые противостоят агитации информации, политинформаторов — агитаторам, что иногда приводит к смешению их функций.

Политинформаторы и агитаторы — это бойцы одного и того фронта — идеологического. Их в равной мере касается тревога, выдвинувшая в решениях XXIV съезда КПСС об усилении политической информации населения. Различие между ними состоит в условиях, способах и методах работы. Задача состоит в том, чтобы политинформаторы и агитаторы дополняли, а не дублировали друг друга.

Как же строятся группы политинформаторов и агитаторов? В партийных организациях управления буровых работ, Сургутской экспедиции, Западно-Сибирского объединения буровых работ в состав их входят руководители предприятий, члены партбюро, инженерно-технические работники. Политинформаторы, как правило, глубоко изучают тему и выступают не в одном, а в нескольких коллективах. Специализация идет по направлениям: политическая, экономическая, культурная жизнь страны, международное положение. Конечно, она увязывается с делами своего коллектива. Это позволяет политинформаторам вести работу целенаправленно, на высоком идеином уровне.

Несколько иначе строится работа агитколлективов. Каждый агитатор закреплен за определенной группой людей, прежде всего за тем коллективом, в котором он работает. Агитаторы проводят беседы и коллективные читки газетных материалов по решениям партии и правительства, текущим событиям внутренней и международной жизни страны. Много внимания в деятельности агитколлективов уделяется воспитательной работе с нарушителями трудовой дисциплины, общественного порядка, норм и правил социалистического общежития.

Городской комитет партии придает большое значение учебе политических информаторов и агитаторов. При ГК КПСС создан и действует методический совет политинформаторов. По всем направлениям работает ежемесячный семинар. Вполне понятно, что политинформаторы успешно справляются с поставленными задачами тогда, когда партийные организации повседневно направляют их деятельность, оказывают им необходимую теоретическую и методическую помощь. Каждый должен быть твердо убежден, что его долг — активно нести в массы слово партии, делать все для успешного претворения в жизнь ее планов. Особенно в нынешний год — год 50-летия Советского государства.

В. ИСПОЛКОМЕ ГОРСОВЕТА

Согласно решению окружсполкома от 18 апреля 1972 года с 5 мая по 5 июня объявлен месячник по санитарной очистке и благоустройству в округе.



ПУТЬ К ВЕРШИНАМ НЕЛЕГОК

БЕСЕДА НАШЕГО КОРРЕСПОНДЕНТА С ГЛАВНЫМ ИНЖЕНЕРОМ ЛЕСПРОМХОЗА Н. Д. ЕВТИХОВЫМ.

— Да, успех приходит только к упорным, трудолюбивым. Коллектив леспромхоза уже несколько лет подряд раньше на два-три месяца выполняет производственные годовые планы. Это говорит о постоянном повышении производительности труда в коллективе. Коротко расскажите об этом.

На лесосеках леспромхоза все больше места занимает механизация трудоемких работ. Меняется технологический процесс. Произведено отделение подвозки древесины от погрузки ее на Мушкинском и Юганском участках.

К нам поступает более производительная техника. Например, автомашины ЗИЛ-134, обладающие большой грузоподъемностью, скоростью, теперь ведут вывозку леса. Все это способствует снижению себестоимости выпускаемой продукции, а также увеличению комплексной выработки на одного рабочего за год.

Для бригады Алексея Вудрицкого зимний сезон был трудным, но плодотворным. Ребята ведут разделку древесины на эстакадах нижнего склада. План на день — 60 кубометров. Дают по 120 кубов. Конечно, это сложно. Норма увеличена за счет того, что на верхнем складе изменена технология работ с вводом челюстных погрузчиков.

Бригада Вудрицкого одной из первых вошла в норму. Каждый член коллектива правильно понял преимущества нововведения и смог перестроиться на работу по-новому. Теперь древесина поступает с верхнего склада лучше обработанная, сучкоруб Анфиса Шилкина успевает не только убрать сучья, но и помочь на разделке. Иван Лакотаж, Арвид Лебедев, Михаил Манько, Дмитрий Колбекин, Геннадий Дидрекцел — все члены бригады имеют немалый опыт работы на лесозаготовках. Парни рослые, сильные. Они умеют трудиться.

Введение челюстных погрузчиков освободило людей в бригадах верхнего склада от погрузки хлыстов на машины, но добавилась новая операция — обрубка сучьев. И жаль, что порою отправляют древесину на

Юбилейная перекличка коллективов

СУРГУТСКИЙ ЛЕСПРОМХОЗ выполнил 29 апреля полугодовой план по заготовке древесины — такое сообщение прочли сургутяне в первомайском номере нашей газеты. И не случайно сегодня, открывая новую рубрику «Юбилейная перекличка коллективов», первое слово предоставляется сургутским лесозаготовителям.

Государственный план по заготовке и вывозке леса выполнить к 20 декабря.

План по реализации товарной продукции — 3 миллиона 960 тысяч рублей — выполнить к 25 декабря и дать сверх плана 80 тысяч.

Комплексную выработку на одного рабочего довести до 1.150 кубометров.

Годовой план строительно-монтажных работ и строительства жилищно-бытовых объектов выполнить к 20 декабря.

(Из социалистических обязательств коллектива в честь 50-летия образования СССР).

— Наши поселки очень удалены от Сургута, что сказывается, конечно, на благоустройстве их. Сегодня задача номер один — это полное переселение жителей из старого поселка Юганского участка в новый, который построен в двух километрах выше по реке и весной не заливается водой.

Совсем недавно здесь построены еще два двухквартирных дома в придачу к трем десяткам имеющихся. Начато и усилено ведется строительство общежития, будет выстроен клуб. Котельная обеспечит теплом школу, клуб, детсад, общежитие.

Мы понимаем, что сделано и делается пока недостаточно. Стараемся вести собственными силами капитальный ремонт жилья, учреждений культуры. Все для людей. Ведь только благодаря их самоотверженному труду коллектив леспромхоза поднимается все выше к вершинам успеха.

МЫ — ИЗ БРИГАДЫ ВУДРИЦКОГО

эстакады нижнего склада, плохо очищенную от сучьев. Это тормозит работу бригады, мешает выполнить заданную норму.

— Пусть наш технорук, бригадир почтительно контролирует работу, — говорит Вудрицкий. — Мы понимаем, что механизация трудоемких процессов в работе лесозаготовителей — дело нужное и важное. Но нельзя его пускать на самотек. Нужно совершенствовать новую технологию, доказывать людям ее преимущества, не забывая при этом материальных стимулов.

По итогам социалистического соревнования на участке за первый квартал ребята из бригады Вудрицкого заняли первое место, а в канун Первомая вновь признаны лучшими на Югане, поскольку трудятся они сегодня уже в счет августа 1972 года.

Л. ПЕТРОВА,
наш спец. корр.

Ни одной фальшивой ноты

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Первичная партийная организация строительно-монтажного управления № 8 с чувством высокой ответственности относится к идеологической работе среди коллектива в свете решений XXIV съезда КПСС. Партийное бюро в своих планах систематически намечает отчеты политинформаторов о методах подготовки и проведения их выступлений. И заслушивает их.

Но существу политинформатор — тот же пропагандист. Только последний на год знает, где, когда, с чем он будет говорить. Да и состав слушателей у него один и тот же. А политинформатор строит свои выступления, исходя из событий недели, дня. Но от того, как он будет рассказывать о событиях, явлениях, зависит практическое восприятие изложенного слушателями.

Большинство наших политинформаторов — это вдумчивые, серьезные люди. Например, главный бухгалтер С. Г. Тедеев, начальник производственно-технического отдела Т. В. Александрова, начальник отдела технического снабже-

ния И. Д. Набутовский, на работе которого мне хотелось бы остановиться несколько подробнее. Израиль Давыдович — участник Отечественной войны. Коммунист. Причем, уже немолодой. В этом году исполнится двадцать лет, как в партии. Его выделяет умение подобрать политический материал. Он обязательно найдет такие факты, которые бы прямо или косвенно были связаны с жизнью нашего коллектива. Много читает. Хорошо знает политику партии, материалы XXIV съезда КПСС. Кажется, что этот человек сердцем чувствует значение слова политинформатора. Сам видел и слышал, как оно, горячее, высокое, бьющее в цель, поднимало людей в атаку, на смертельную схватку с врагом. Понимает, что и сегодня, хотя уже давно отмумели победные салюты, слово политинформатора должно вести людей вперед, вызывать у них новый трудовой подъем. Это движение тоже есть атака, штурм, только не военных укреплений, а тех больших задач, которые стоят перед на-

ми. Еще не было случая, чтобы политинформация сорвалась по вине Набутовского. Есть у него и другие общественные обязанности. Подойди, скажи ему, что надо то-то сделать, он не откажется, не слышит на загруженность. Выполнит.

Мне тоже за свою жизнь не раз пришлось делать доклады, политинформации, лекции, беседы. И я представляю, как нелегко подготовить хорошее выступление. Желание, сознание ответственности за каждое сказанное слово, ощущение важности выполняемого дела — вот основные факторы, служащие фундаментом для лекции хорошего политинформатора. Всего этого не занимает и другим нашим политинформаторам. Остальное сделают время и аудитория.

Слушатели — народ грамотный. У многих среднее образование. Есть и с высшим. К ним просто так, с конспектиком не придешь. Но желать, сознавать, ощущать — это еще не все. Надо еще и уметь передать прочитанное и переосмыслившее. От этого зависит и настрой аудитории. Как при игре на скрипке, взяя не теми пальцами или далеко или близко смычок — и звук получается фальшивый даже у талантливого музыканта. Набутовский умеет держать смычок. В этом-то и вся суть.

Н. АЗИЕВ,
политинформатор СМУ-8.

ВОТ уже шесть лет, как создано Всероссийское общество охраны памятников истории и культуры, и время показало, насколько важно это общество. Ведь главное — не только построить, но и сохранить старое. Советская власть, конфисковав княжеские дворцы и палаты, императорские музеи, театры и памятники архитектуры, передала все это бесценное достояние народу.

На территории нашей страны находится около 50 тысяч памятников, в том числе более 700 — в Тюменской области, 116 городов объявлены музеями — заповедниками (такими считаются Тобольск и Ялуторовск в нашей области). Все эти города и памятники требуют реставрации. А на это нужны деньги. Если учесть еще и то, что многие города-архитектурные ансамбли и отдельные памятники были разрушены в годы Великой Отечественной войны, то становится ясно, что

ЗА ИСТОРИЮ — ВСЕ И КАЖДЫЙ

средств на их восстановление нужно еще больше. А при современных объемах капитального строительства, затрахах на оборону страны, развитие науки, сельского хозяйства государства не может выделить в полном объеме средства на охрану памятников. И, понимая это, народ берет это на себя. Каждый человек, которому дорога наша история, покрытая славой великих умельцев, славой русского оружия, полна кровью народной, вступает в общество. А своим ежегодным взносом по 30 копеек принимает личное участие в охране памятников.

Сейчас в нашем городе 48 первичных организаций, в них 3300 членов, а 23 предприятия являются колlettивными членами. За шесть лет существования отделения общества охраны памятников истории и культуры созданы первичные организации, а коллектив-

ными членами являются лишь единичные предприятия. Недочетом является и то, что работа отделения проводится только в городе. Поэтому задачи сейчас стоят большие: как можно больше привлечь жителей города и района в общество охраны памятников истории, увековечить память декабристов А. И. Шахирева, похороненного в нашем городе, построить памятник борцам за Советскую власть в селе Покур и деревне Юган, уточнить места захоронений в деревне Широково и других.

Сейчас подготовлен к печати путеводитель с описанием памятных мест и событий, разработаны плакаты «Памятники Сургута», две серии значков о Сургуте.

Но не все в работе нашего отделения идет гладко: не во всех трудовых коллективах созданы первичные орга-

низации, а коллектив-

на традиционной выставке «ТАСС ФОТО-71» в Центральном концертном зале Министерства культуры СССР было представлено четыреста снимков более ста авторов. В работах фотожурналистов ТАСС, которые всегда находятся в центре событий, запечатлены великие свершения советского народа в выполнении решений XXIV съезда КПСС в первом году девятой пятилетки. Взору посетителей предстала наша Родина «от Москвы до самых окраин»: ее просторы, степи, горы, реки, ее села и города. В тематике экспозиции широко отражены дружба и братство народов великой страны, которые в этом году отметят 50-летний юбилей образования Союза свободных республик.



«ТРУДОВОЕ НАПУТСТВИЕ АЛЕКСЕЯ СТАХАНОВА».

Снимок С. Гендельмана.

ОТЦЫ И ДЕТИ

«Роль отца в воспитании детей» — этот вопрос обсуждали представители общественности города на первой в истории Сургута конференции отцов. О работе конференции рассказывает наш корреспондент А. Покеденко.

ПОЧТИ все места просторного зала в Доме культуры «Геолог» были заняты в креслах сидели молодые и юные, веселые и хмурые, элегантно подтянутые и приведшие прямо с работы в спецовках и высоких сапогах мужчины. Все их объединяла принадлежность к самому сильному и благородному племени на Земле — племени отцов.

В наши дни о гадении патриархата шутят с изрядной долей серьезности. И в самом деле, отец теперь единственный кормилец. Женщины получили равноправие, да и зарабатывают они подчас не меньше мужчин, дети учатся бесплатно. Но одной ли заботой о материальной обеспеченности семьи ограничиваются обязанности отца? Выполняют ли мужчины свой primary семейный долг — рукоходить потомством?

Этот вопрос прямо и недвусмысленно был поставлен на конференции. Председатель комиссии по делам несовершеннолетних З. П. Тверетина привела в своем докладе следующие цифры: в городе семь тысяч учащихся плюс свыше полутора тысяч «вечерников». Число учителей и преподавателей составляет пятьсот человек. Работают в средних и 2 восьмилетние школы, 4 Дома культуры, 2 клуба, кинотеатр, 12 стационарных киноустановок, 9 массовых библиотек с книжным фондом более 200 тысяч экземпляров. Одним словом, несмотря на трудности роста, присущие всякому молодому и быстро растущему городу, юным гражданам Сургута созданы все условия для получения образования, профессии, всестороннего физического и духовного развития. Или, другими словами, отцовской должности создано солидное подспорье.

И надо сказать, многие им активно пользуются в своих наставнических обязанностях. З. П. Тверетина назвала в качестве примера несколько фамилий — плотника, шофера, каменщика — людей, которые являются для своих детей предметом любви, уважения и прекрасного подражания. И почти все ораторы, говоря о таких же положительных образцах, подчеркивали прямую связь между образом жизни родителей, их духовным миром и формированием личности ребенка. Иллюстрацией к таким утверждениям служила сама жизнь.

Но, пожалуй, наибольшее впечатление на собравшихся в зале произвели детские отзывы о них. Перед конференцией школьники города писали сочинение на тему «Мой папа». Выдержки из этих сочинений зачитала заведующая горно А. А. Цикина. Бесхитростные детские ответы нарисовали обобщенный, многоголосый образ папы-сургутянина, который строит дома, водит машины, добывает нефть: «Двадцать лет работает папа электриком. Он очень любит свою работу, у него многое благородностей за труд».

Сколько в этих строках неприкрытой гордости за самого дорогого человека. Но я бы погрешила против истины, если бы не упомянула и о других сочинениях, которых было все-таки печально много. Они — об отцах, беспрерывно занятых, переложивших на школу все бремя забот по воспитанию своего отпрыска. На школу, ну и, конечно, на мать. Они числят за собой лишь материальную заботу о детях. Ребенок сибирь, обут, одет, исполняются все его желания и капризы — чего же ему не хватает, удивленно пожимают плечами папы, когда узнают о двойке или проступке ребенка. Вот типичная картина (опять же из сочинения): «По вечерам папа садится в кресло у телевизора, закрывается ворохом газет и журналов, положив ногу на ногу. Иногда засыпает в кресле или хрустит леденцами, кормит нашу собаку, чешет ей за ухом».

Как правило, такие отцы оставляют за собой только право спроса, которое становится своеобразной повинностью: отбыл ее — и чист. «Папа приходит с работы часов в десять. Приходит и говорит: показывай дневник. А я уже лежу в постели».

Часто отцы по-настоящему не знают ни характера, ни склонностей сына или дочери. Главное — утвердить свою власть над детьми. И тогда рождается глубокая обида ребенка, «бунт»: «Я люблю своего папу, но иногда он мне не нравится. Он не разберется в чем дело и начинает меня ругать, хоть это и несправедливо. А это очень обидно».

До сих пор речь шла о приличных людях, которые живут в семьях, приносят домой зарплату, держатся стограммовой нормы. Но вот страшные по своей обнаженности строки: «Отец в праздники напивался и бил посуду. Если к нему приходили друзья, то начиналась пьянка, а потом драка. Я не хочу быть похожим на отца, он даже меня заставлял пить и курить. Сейчас отец не живет с нами...» Или: «У меня отец очень плохой. Он пьет, ругается, бьет маму. Я его не люблю. Когда отец берет стакан, у него трясутся руки, как у алкоголика. Все в нашей семье не любят его».

Подобных сочинений было, увы, немало. Вот почему на конференции такими страстными были выступления против тех, кто калечит детские души. Живой отклик собравшихся в зале мужчин вызвали выступления прокурора города и района Г. А. Маментьева, представителей родительской общественности — И. П. Силина, Г. Г. Мильяева и других.

В заключение было единодушно принято обращение ко всем гражданам города с призывом участников конференции: в год 50-летия образования СССР, в год 50-летия Всесоюзной пионерской организации имени Ленина активнее включиться в работу по коммунистическому воспитанию подрастающего поколения.



КОМПАС — РЕШЕНИЯ ХХIV СЪЕЗДА КПСС

БУДНИ СТАНЦИИ

Более 18 лет работает на теплостанциях коммунист Виктор Андреевич Гуков, электрослесарь шестого разряда. В нефтяной Сургут он приехал с Луганской ТЭС. Сейчас в его ведении находится вся сложнейшая автоматика, многочисленные приборы и датчики контроля за работой узлов и агрегатов ТЭЦ. Виктор Андреевич не только опытный специалист в своем деле, но и активный обществен-

ник. Коллектив цеха тепловой автоматики и измерений выбрал его ответственным редактором стенной газеты под звучным названием «Электрон».

А эти две девушки работают в цехе химводоочистки. Они только что заступили на смену и производят анализ воды. Слева на снимке — начальник смены комсомолка Ксеверина Буряева, справа — старший аппаратчик Тамара Агапий. Пос-

ле этого девушки будут перекачивать соль в обменники для восстановления обменной способности катионитовых фильтров очистки воды. Это только одна из многочисленных операций, которые выполняют девушки за смену. Но работу свою они знают хорошо и делают ее на совесть.

Фото Ю. ЖУКОВА.

ПИСЬМА ПИШУТ РАЗНЫЕ

Цель и средства

ОДНИМ из видов преступлений является угон транспортных средств. Обычно это совершаются лицами, находящимися в нетрезвом состоянии, не имеющими водительских прав, что создает угрозу движению на дорогах.

Гражданин Бекшев приехал Сургут из Надым и первым делом постарался принять такую дозу спиртного, что впоследствии не мог вспомнить, как он попал из аэропорта к магазину «Рассвет». Увидев стоящего у столовой КрАЗ-250, он решил покататься.

Совместно с работниками милиции в розыске принимали участие водитель угнанной автомашины Куликов, механик АТК Манчатов и водитель Кирпичников. Проезжая по улице Нефтяников, они увидели угнанную автомашину, ко-

торая ехала им навстречу. Куликов дал сигнал остановки, но Бекшев продолжал гнать машину. Рискуя жизнью, Куликов на ходу вскочил на подножку автомашины, а Кирпичников в кузов. Стоя на подножке, Куликов потребовал, чтобы Бекшев остановил машину, но тот увеличивал скорость и пытался столкнуть Куликова.

Куликов увидел, что навстречу им идет автобус с пассажирами и возможно столкновение. Действия его были решительными. Рывок рулем вправо, и машина врезается в забор. Благодаря мужеству Куликова и Кирпичникова преступнику не удалось скрыться, было предотвращено более тяжкое преступление.

К сожалению, не всегда угон транспорта кончается благопо-

лучным исходом. Так, Анохин, будучи в тяжелой степени опьянения, воспользовавшись отсутствием своего брата-шофера, сел в автомашину «Урал-375», решив «покататься». Но с машиной не мог справиться и на повороте выехал на обочину улицы Народной, где шла гражданка Кайдалова. Совершив наезд на Кайдалову, Анохин продолжал ехать до тех пор, пока не врезался в столб электропередачи, и только тогда остановился. Анохин привлекается к уголовной ответственности.

Чтобы обезопасить наши дороги, хочется предупредить горе-лихачей, напомнив им, что под угоном подразумевается захват транспортных средств и самовольная поездка на них без цели хищения. Если угон совершается группой лиц, то к уголовной ответственности привлекаются все участники, независимо от того, управляли они угнанной машиной или другим транспортным средством.

В. ПЕРЖИНСКИЙ,
сотрудник милиции.

СОЮЗ НЕРУШИМЫЙ

РАСЦВЕТ МАЛЫХ НАРОДОВ

Великая социалистическая революция и образование Союза ССР обусловили возрождение малых народов Российской Федерации. Севера, определили подъем их экономики и культуры. Кор-

респондент ТАСС посетил отдел Сибири и Севера Института этнографии Академии Наук ССР в Москве. Его сотрудники сообщили, что ежегодно экспедиции института исследуют хозяй-

ство, быт, нравы, изменения в материальной и духовной жизни малых народов, судьба которых в царской России была особенно тяжелой.

Известность получил поэт Семен Курилов — представитель юкагиров, которых всего 440 человек.

За последние годы в жизни малых народов произошел новый экономический подъем. По свидетельству этнографов, изменение форм организации труда в оленеводстве, которое все больше превращается в отгонное животноводство, широкое использование техники позволили почти всему населению Крайнего Севера перейти на оседлый образ жизни.

Социалистическим преобразованиям в жизни малых народов способствовало то, что они преодолели вековую изолированность, активно обмениваются опытом между собой и с другими советскими народами, которые почти полвека назад объединились в многонациональное социалистическое государство — Союз Советских Социалистических Республик.

Заботу о судьбе народов Севера молодое Советское государство проявляло уже в первые годы своего существования. Организованным там кооперативным хозяйством предоставлялись финансовые льготы. Советская власть взяла на себя содержание школ-интернатов. Это было очень важно, так как все северные народы вели тогда кочевой образ жизни.

Создание письменности стало решающим этапом в культурном росте северных народов, которые были сплошь неграмотными. Эти народы имеют теперь свои развитые литературные языки.

За годы Советской власти у северных народов появилась национальная интеллигенция — врачи учителя. Многие получили образование в Москве и Ленинграде.

У народов Севера появилась своя литература. Произведения чукчи Юрия Рытхея, нанайца Григория Ходжера, нивхи Владимира Санги переведены на многие языки.

Свет и тепло людям

Пятый месяц работает пуско-регистратор ТЭЦ Сургутской ГРЭС — первенец будущей большой энергосистемы Среднего Приобья. Энергетики основной целью своей деятельности считают выполнение постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 11 декабря 1969 года «О мерах по ускоренному развитию нефтедобывающей промышленности в Западной Сибири» и претворение в жизнь Директив XXIV съезда КПСС и ноябрьского Пленума ЦК КПСС.

За пять месяцев эксплуатации пуско-регистратор ТЭЦ выработала более 40 миллионов киловатт-часов энергии. Закончена наладка КИП и автоматики основного и вспомогательного оборудования теплоэлектроцентрали. Особое внимание уделяется повышению надежности электроснабжения потребителей. Внедряются современные системы защиты, автоматического контроля и регулирования, модернизируются тепловые и электрические схемы.

Большинство эксплуатационного персонала прибыло на Сургутскую ГРЭС в начале монтажа пуско-регистраторной ТЭЦ. Будущие эксплуатационники немедленно подключились к деятельности большой армии строителей и непосредственно участвовали в строительстве и монтаже теплоэлектроцентрали. После окончания монтажа и наладки оборудования энергетики приступили к своим прямым обязанностям — к эксплуатации пуско-регистраторной ТЭЦ. В настоящее время их усилия направлены на ускорение ввода в эксплуатацию первых энергоблоков по 200 мегаватт на Сургутской ГРЭС.

Молодой коллектив электростанции в предмайском социалистическом соревновании добился хороших успехов. Только в первом квартале сверх плана выработано 1,6 миллиона киловатт-часов энергии. Удельный расход топлива на отпущенную электрическую энергию снижен против норм на 2,1 гр. квтч, за счет чего получена экономия условного топлива. 79 тысяч киловатт-часов электроэнергии сэкономлено в расходе на собственные нужды. Первомайский праздник энергетики встретили перевыполнением обязательств: в апреле отпущено потребителям 11 миллионов киловатт-часов электроэнергии и 2000 гигакалорий тепла. За счет экономической работы теплосилового оборудования получена экономия топлива в 25 тысяч тонн условного топлива. Эксплуатационный персонал поставил своей целью работать без брака и аварий.

С момента пуска теплоэлектроцентрали Сургутская ГРЭС потребила более 16 миллионов кубометров попутного газа. Если раньше он без пользы сгорал в факелах, то в настоечное время дает людям свет и тепло, повышает надежность электроснабжения и нефтяных районов Среднего Приобья.

Энергетики Сургутской ГРЭС приложат все свои силы и знания к тому, чтобы небольшой электрической искрой, полученной на пуско-регистраторной ТЭЦ, вдохнуть жизнь в мощный энергетический гигант.

А. НЕСТЕРОВ,
начальник ПТО ГРЭС.

(ТАСС).

СУРГУТСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ САТИРЫ

Выручают болотные сапоги

Родилась она здесь, в черте зеленой зоны, на дороге, ведущей к гидропорту. И рождением своим она обязана работникам огра № 6. А потом строительно-монтажное управление № 489 по собственной инициативе выстроило рядом с ней, со свалкой, несколько домиков. Заселили их жильцы. А вскоре, как и все на земле, свалка стала расти. Не без активной помощи, конечно, новых жильцов. Потом, по-видимому, подключились сюда и жильцы мостопоезда № 442. Так свалка стала расти в высоту и ширину. Но, чтобы она не пустила корни, был оштрафован в апреле 1971 года начальник СУ-489 тов. Жуков, затем заместители начальника СУ-489 и мостопоезда № 442. После этого работа с населением, конечно, была проведена, но... свалка росла назло всем и всему.

И вот совсем недавно санэпидстанция вместе с профилактической группой милиции проводила рейд. Немного не мало — девять жильцов были оштрафованы.

Но и по сей день трактор (правда, не удалось выяснить, какой организации он принадлежит) с цистернами и автомашиной все отходы кол-

лектора очистных сооружений вывозят в этот же район.

Но нельзя же допустить, чтобы свалка взяла в свои руки всю зеленую зону. Уже сейчас работникам радиопередающего центра речного порта и гидронавигации ежедневно приходится в болотных сапогах бродить по этим «зеленым местам».

Л. ВЛАДИМИРОВА
(по письму работников передающей станции речпорта).

Заводят ...телефон

Прошел год. И вот Иванова (так назовем женщину) снова приехала в поселок. На другой день после приезда она встретила свою знакомую (так назовем ее Петрову). Остановились. Разговорились. Потом Петрова вспомнила: «Извини, мне-то ведь надо бежать еще ручку крутить». «Как, все еще по старому называешь? Не отвыкла, что ли, за год-то?» — удивилась Иванова. «Отвыкнуть как же, — недовольно проговорила Петрова. — Как добрые, отвели мы помещение для нее, достали провод, а специалистов и по сей день нет. Так и стоит, как музейная редкость». И Петрова зашагала к старому почтовому дому.

О чем идет речь, несвездомленному человеку сразу, конечно, не понять, но уж начальнику узла связи тов. Скибину сразу картина, наверное, стала ясна. Ведь уж кто-то, а он-то хорошо помнит, как год назад привезли в Угут новую телефонную аппаратуру, как пообещали послать специалистов для ее наладки, но...

Правильно, но... по-прежнему крутят угутяне ручку примитивного телефона, по-прежнему вспоминают недобрым словом связистов за их нерасторопность. А те, в свою очередь, не только по-прежнему не найдут времени, чтобы выбраться сюда, но даже ни разу и не икну-

ли при столе частом их упоминании.

А иначе чем же объяснить их долгий путь от Сургута до Угута?

Л. БОКОВА
(по письму Л. Сердюковой).

УЖ ЭТИ ЗАПАХИ

«Фу-фу! — с таким восклицанием и с зажатым носом тов. Бабкин выскочил из дома 74-1 по улице Федорова.

На свежем воздухе он, наконец, вздохнул всей грудью и сказал сам себе: «Помочь, конечно, нужно бы. Завтра же пошли сантехники». Сказал и зашагал начальник ЖКК треста Сургутгазетрой в сторону. В противоположную.

А через некоторое время с тем же восклицанием «фу-фу» и с зажатым носом выскочила из этого же дома тов. Заболотникова. Тоже вздохнула на улице всей грудью и сказала себе: «Надо бы помочь, конечно. Завтра же пойду в ПСХ к начальнику Сажину, и произведем ремонт». Сказала и зашагала управляющая домами этой же жилищно-коммунальной конторы в сторону. В противоположную.

И больше ни разу не зашли сюда ответственные товарищи, ни разу не столкнулись здесь лицом к лицу?

А зачем? Ведь у них в конторе чистый, свежий воздух, ремонт закончили, знай даши себе. О жильцах забыли? Ну так ничего особенного, и без них всяких своих дел хватает. Так что ничего страшного нет: пусть ждут, надеются и верят. Ну и почаще, конечно, выбегают на улицу подышать свежим воздухом.

Ничего, человек и не к такому привыкает.

Л. РАЗИНА
(по письму Е. Зотова,
А. Гордеева, В. Коркина,
В. Арзамасова).

ГВАРДИИ КРАСНОГАЛСТУЧНЫХ — ПЯТЬДЕСЯТ В РЕСПУБЛИКЕ „ИСКРА“

В это солнечное майское утро прохожие удивленно вглядывались в лица пробегавших мимо стайками школьников. Выходной день, а они торопятся, радостные, оживленные, в свою школу. Ребятам не терпится: у них сегодня своеобразный экзамен — «командующий» должен принять праздничный парад октябрьской республики «Искра» в честь Дня Победы. Республика «Искра» — пока единственная в городе, и потому ребята никак не хотят ударить в грязь лицом перед военкомом.

Болтается ведущий — ученик 2-го класса Олег Литвинов. Еще бы! Такая строгая комиссия во главе с военкомом И. Е. Балдаковым. В ее составе и прославленные ветераны Великой Отечественной войны — В. А. Козлов, И. Л. Смертьюк, М. Ш. Халфин, М. А. Мамедов.

Четко отрапортовали командиры о готовности отрядов. Гремит праздничная музыка. Огромный спортивный зал школы взорвался троекратным «ура!» каждого отряда в ответ на приветствие и поздравление командующего. Речевка-клятва на верность заветам отцов и дедов, минута молчания в память о тех, кто не дожил до этих мирных светлых дней, — и вот уже взыскательная

комиссия принимает и оценивает общественную подготовку. Но особенно волнительны и вместе с тем веселы были минуты защиты чести мундира. Как доказывали ребята, что они и веселиться умеют не хуже, чем учиться! Летели с саблями лихие «бундновцы», рвались с песней в «космос» юные «космонавты».

Родители, присутствовавшие на этом параде, испытывали вполне законную гордость за своих детей, которые, к их безграничному счастью, не слышали взрыва бомб, не задыхались в дыму пожарищ, не умирали от истощения — верного спутника войны. «Нет — войне!» Этот лейтмотив звучал на протяжении всего праздника-парада.

Не могла комиссия быть недовольной. Не было ни одной мелочи, к которой можно пристряться. Заключительное слово — военкому. Замерев, слушают ребята оценки. И снова зал вздрагивает мощным «ура!», теперь уже трехсоттысячным. На «отлично» оценена работа каждого отряда. Представители военного ведомства могут быть довольны — отличную смену Советской Армии растит республика «Искра» в средней школе № 6.

Н. ЗАБОЛОТИЕВА,
наш нешт. корр.

На кинозреках

«ОКТЯБРЬ»

13—14 мая — «ДЖЕЛЬТМЕНЫ УДАЧИ». Начало в 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

ГОРОДСКОЙ ДОМ КУЛЬТУРЫ

14 мая — Концерт художественной самодеятельности. Вход свободный. Начало в 18 часов.

Показывает ОРБИТА

Воскресенье, 14 мая.

8.00 — Программа передач. 8.05 — Новости. 8.10 — «Будильник». 8.40 — «Здоровье». 9.10 — Цв. тел. «Вперед, гвардейцы!». Худ. фильм. 10.20 — «На страже мира и социализма». 10.45 — Всесоюзный фестиваль народного творчества. 12.00 — «Лев Яшин». Премьера док. телефильма. 12.30 — Оперетта И. Кальмана «Марцица». 14.05 — «Время». 14.35 — Цв. тел. «Клуб кинопутешествий». 17.15 — «Кинопанorama». 19.00 — «Время». 19.30 — «Весна на Одре». Худ. фильм. 21.10 — Док. фильм.

У приза — новый адрес

В праздничные дни футбольисты разыграли традиционный приз в честь Дня Победы. Соревнования начались с сюрприза. Его преподнесли спортсмены строительства ГРЭС. С минимальным счетом 1 : 0 они оставили за чертой соискателей прошлогоднего победителя — команду СМП-330. Зато весомую заявку сделали футбольисты из СМУ-8. За тридцать минут они забили пять мячей в ворота «Строителя-2». А в полуфинале со счетом 3 : 0 канесли поражение и первому составу команды треста.

Победив «Звезду» и энергостроителей, вторым финали-

стом стали спортсмены авиа-подразделения. Но оказать сопротивление СМУ-8 не сумели и проиграли с крупным счетом — 0 : 5.

Команда СМУ-8 — это дружный, физически подготовленный, сплоченный коллектив. Интересно заметить, что это единственная команда, которая приехала на стадион на своем транспорте, в своей спортивной форме. «Болеть» за футбольистов приехали руководители стройки. Хорошо, если бы другие коллективы взяли этот пример.

В. СЛИНКИН,
наш нешт. корр.

В Ташкенте строится метро



Ташкент. Бригада проходчиков Павла Эниса приступила к строительству ствола вспомогательной выработки близ будущей станции «Фархадская».

Первая очередь метро, протяженностью 12 километров, соединит Чиланзар с центром города. На этом пути планируется построить три станции.

На снимке: слева направо — опытные проходчики Н. М. Нестеркин, Н. П. Ситников и А. Я. Новокрещеров.

Фото Г. Пуна (ТАСС).

Редактор А. ЗУБАРЕВ.

СПРАВКИ

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Ремонтно-эксплуатационная база флота Глазтюменьнефтегаза — электромехаников для работы на плавкране, механиков, первого штурмана для работы на теплоход мощностью 150 л. с.

Специализированное управление № 22 — сторожей, транспортных рабочих, плотников.

АТК ГРЭС — сторожей автослесаря.

Городской суд — заведующего канцелярией.

Обращаться: г. Сургут, ул. Московская, 30.

Орг СМП-330 — продавцов, поваров для работы на станции Сургут и в мостоотряде № 29 с обязательным направлением на курсы повышения квалификации, экономиста по ценам, бухгалтеров, знающих учет в торговле, экспедиторов, повара, пекаря, рабочих, уборщиков, прачку, сторожа.

ЖКК НГДУ Сургутнефть — плотника, дорожных рабочих, электриков (в электроцехах для работы в ЖКК), сантехников в ПВС и ЦВК для работы в

ЖКК, уборщиков лестничных клеток жилых домов.

Обращаться в ЖКК по телефону 6-84 (через мутатор НГДУ); проездом бусом до остановки «Снежинка».

Строительное управление № 28 — прорабов и мастеров, имеющих опыт по монтажу металлоконструкций и сборного железобетона. Одиночник предоставляет общежитие, семейным — квартира в течение года.

Проезд автобусом от магазина «Снежинка» до остановки «СУ-28».

Коопзверопромхоз — срочно на постоянную работу заведующего складом, шоferа, тракториста, инженера-механика, разнорабочих.

ПОГОДА

По сообщению Сургутской метеостанции, сегодня днем по городу ожидается переменная облачность, без существенных осадков. Ветер юго-западный, умеренный. Температура воздуха — плюс 7-9 градусов.

Уровень воды в Оби — 596 см.

Сургутская типография Управления по печати Тюменского облисполкома. Заказ № 1500.

г. Сургут, ул. Просвещения, 14.

редактора — 1-90; заместителя редактора и отдела партийной жизни — 3-63; ответственного секретаря — 3-60; отдела народного хозяйства, жизни национального населения и отдела информации — 2-67; отдела писем — 0-18; директора типографии — 2-21; бухгалтерии типографии — 1-08.

НАШ АДРЕС:
ТЕЛЕФОНЫ: